



谢珂琰和鲁能球迷为自己的主队加油助威。

专访山东知名球迷谢珂琰： 坚守三十年， 永远有颗赤“橙”心

球迷，作为职业联赛中的重要组成部分，他们是参与者，是见证者，也是记录者，更是整个联赛不可或缺的群体。他们的喜怒哀乐，往往是更真实的情绪表达，愤怒、理性、平和，种种情绪都是看球过程中最自然的流露。足球和生活，没有不可逾越的鸿沟，对于铁杆球迷而言，他们早已把足球当成了生活中不可或缺的一部分。

齐鲁晚报·齐鲁壹点
记者 李志刚 实习生 蔡昕然

追球岁月 东征西战三十年

中国足球迷都带有很强的时代感，他们的球迷历程展现了一个时代的风格与文化。在济南的球迷圈，有这么一位跨世纪铁杆球迷——谢珂琰，多年来一直留着标志性的“大平头”，大家都亲切地称呼谢珂琰为“谢哥”“谢平头”。老谢是个直爽的山东汉子，心直口快，热情好客，无论走到哪儿都能结交一帮朋友。老谢的追球岁月有三十多年了，自1989年殷铁生在济南千佛山宾馆牵头成立了山东省球迷协会，老谢就毫不犹豫地加入了，随后跟随山东鲁能队南征北战，这些年无论鲁能队是主场还是客场，老谢一场都没落下。为了方便更多球迷看球，2016年年初，老谢牵头的济南爱普彩虹球迷协会成立了，这几个赛季凡是到济南奥体中心看球的球迷都不陌生，东南看台上彩虹球迷协会阵容庞大，加油方式多样，并且每场球赛都能在球场边看到老谢的身影。

走出国门 诠释足球无国界

回顾谢珂琰走出国门的看球远征经历，要追溯到20世纪90年代。1995年在新加坡、马来西亚举行的奥运会预选赛小组赛，济南只去了两名球迷，组成了“济南球迷远征团”，不远万里为即将出征奥运会足球预选赛的国奥队加油助威，老谢就是其中之一。这也是中国球迷第一次走出国门，时任国家体委主任伍绍祖更是亲笔题词“喊出水平，看出门道，文明守纪，狂而不躁”。最让老谢印象深刻的要数两次世界杯之行，2002年韩日世界杯，老谢亲赴韩国为中国队加油，赛场上，老谢和球迷朋友把中国国旗举在胸前，共同唱着国歌，心中充满了激动、自豪和骄傲。2018年俄罗斯世界杯，老谢又奔赴莫斯科，用他自

己的话说“时隔16年后再次回到世界杯的赛场上，我心中的激情又被点燃了，仿佛回到了30年前”。在俄罗斯的八天时间里，老谢把行程安排得满满当当，看完了俄罗斯和沙特的揭幕战，又看了德国和墨西哥、阿根廷和冰岛的比赛。比赛间隙，他还兴奋地和巴西、墨西哥、阿根廷、尼日利亚等国家的球迷朋友合影，交流各国的足球文化，共同感受世界杯的激情氛围，这就是足球无国界，对现代社会重大公共事件的参与度，同时也体现了足球伟大的力量。2022年的世界杯在卡塔尔举行，老谢又有了新的打算，他说：“等到2022年，我一定还会去看世界杯，当然，最大的愿望是看到中国队再一次打进世界杯。”山一程，水一程，风雨里前行，这是一代铁杆球迷的追求、精神和最真实的写照。

足球精神 远征打造球队文化

人们常常说足球是世界第一运动，九十分钟就能包含人类所有跌宕起伏的情绪，一片绿茵场就是人生百态的大舞台，每当哨音响起时对生命的激情与感怀也让人久久回味。谈及足球带来的收获，老谢把足球当成一种“信仰”，他说，“足球就是我的精神寄托，我也很感谢它，使我的生活丰富多彩，充满激情。生活中的压力，在球场上可以完全得到释放，每一场比赛，每一次精彩的进球，当为他们摇旗呐喊时，我都感觉自己充满活力，好像一下子年轻了二十岁。”

众所周知，鲁能球迷多，球市一直不错，但鲁能球迷有个最大的特点就是鲁能的主场球市虽不是第一，但是随队客场助威的球迷，也就是“远征军”，永远是第一。老谢也因此而感到骄傲，并呼吁更多的球迷朋友加入球迷协会，一起为自己喜爱的球队和球员加油鼓劲，塑造属于山东人特有的足球文化，普及给更广泛的群体。

铁杆球迷 回望过去展望未来

作为山东鲁能队的铁杆球迷，老谢与鲁能队共同经历了球队的各个时期，既见证了鲁能俱乐部在顶级联赛历史上留下属于自己的印记，也见证了球队的辉煌以及此后的万般无奈。老谢特别提到，鲁能是讲究人情味的俱乐部，有很多曾经在鲁能效力的功勋球员，退役后都在鲁能俱乐部或者球队找到了新的就业机会，也有些曾经从鲁能离开的球员，后来又落叶归根，在鲁能有个完美的职业生涯结局。山东是孔孟之乡，儒家思想对于山东人，对于鲁能俱乐部和鲁能球员都有比较深的影响。在展望山东鲁能队的未来时，老谢对于2015年年底回归并兼任鲁能俱乐部副总经理和主教练的李霄鹏抱有很大期望。老谢说，“作为鲁能泰山功勋球员，不论是和球员的沟通，还是自身能力，李霄鹏都很优秀，希望2020年在李霄鹏先生的带领下，鲁能队可以取得更好的成绩。”

疫情之下 开启别样球迷生活

今年以来，新冠肺炎暴发，全世界各大联赛无一幸免，空场比赛的策略也难以为继，只能停赛，目前为止也没有对于赛季是复赛抑或是取消的定论。球迷无球可看，他们心心念念的球员停赛隔离，于是球迷只能找个地方，随口絮叨几句，关于他们的主队，关于他们热爱的足球。老谢在谈到疫情期间的球迷生活时说，“虽然疫情给球赛造成了很大的影响，但是球迷们万众一心，十分配合国家的各项决策，自我隔离。同时，停赛期间也应好好调整心态、调整身体，待到开赛时，更努力地为球队摇旗呐喊。”

记者了解到，疫情期间球迷协会的日常户外活动也变得丰富起来，正值春暖花开时节，老谢作为理事也组织了一些活动，传递给大家“鲁能球迷不只是爱足球，还爱生活，爱自由”的理念。球迷朋友因为疫情而被迫中断正常的追球生活，但又是因为足球让这些可爱而努力的生命重新聚集在一起。

齐鲁晚报·齐鲁壹点
记者 尹成君

日前，法甲联赛宣布本赛季剩余赛事全部取消，给正在复工当中的欧洲各国联赛又蒙上了一层阴影。法甲也成为五大联赛中首个彻底停工的联赛，在这种情况下，其余的四大联赛与欧冠欧联何去何从，是球迷们关注的问题。

法甲联赛也是在做出最终的努力后才不得不宣布取消的。就在几天前，该国的足球界还对复赛充满信心，认为六月没有问题。但是就在几日前，法国总理菲利普宣布全国9月之前停止一切体育赛事，这意味着暂停中的2019-2020赛季法甲联赛将不会重启。

在这种情况下，法国职业足球联盟正式决定取消本赛季法甲和法乙的剩余比赛。在讨论了数天之后，北京时间5月1日凌晨，联盟宣布在积分榜上少赛一场仍领先第二名多达12分的巴黎圣日耳曼获得联赛冠军头衔。

此次法甲做出的决定与之前荷甲有所不同，荷甲在暂停时第一名阿贾克斯的领先优势并不明显，因此荷甲只确定了欧战名额而没有授予冠军头衔。但是巴黎圣日耳曼不同，他们领先第二名很多，而且根据以往的经验，本赛季大巴黎的冠军基本上跑不了，因此，大巴黎提前夺冠没有谁能提出异议。

在巴黎圣日耳曼获得联赛冠军外，马赛、雷恩分列二、三位。若法甲以及欧冠联赛相关政策不变，则上述3支球队将获得欧冠资格。

此外，本赛季的法甲和法乙联赛仍保留升降级制度，但仅限于两个确定的名额，不再进行关于第3个名额的附加赛。这也就意味着，排名法甲积分榜倒数后两位的亚眠、图卢兹降级，而法乙冠军洛里昂以及朗斯获得升级资格。

不过，由于本赛季欧冠还没有最终被取消，因此大巴黎还不能因为联赛结束而放假，他们还要准备欧冠的淘汰赛，尽管还不知道下一场淘汰赛什么时候能够进行。

法甲的提前结束对整个欧洲联赛的影响是深远的。五大联赛中，只有德甲有了充分准备，打算在本月重启。英超、西甲和意甲由于疫情严重，都没法敲定最终复赛的时间。尽管欧足联反复呼吁旗下协会，特别是其中的顶级联赛尽力完赛，但是能不能恢复，还是要视本国的情况而定，没法跟欧足联保持一致。

其中英超已经决定在近日召开会议敲定联赛是否踢下去，如今，英超最大的期待大概是看看有意在5月初恢复比赛的德甲情况如何，然后在5月25日欧足联设定的截止日期前做出决定。



巴黎圣日耳曼的夺冠没有任何争议。新华社发

截止日临近，剩下的四大联赛何去何从

法甲宣布取消剩余比赛，巴黎圣日耳曼获得冠军